

## 记者走基层

### 三夏风景线

#### 俺家来了帮扶队

□记者 程鹏 童晓霞 宋娜

6月10日上午,在太康县老家镇孟庄行政村,村民刘俊华的麦田里,机声隆隆,一派繁忙热闹的景象。看着即将收完的麦子,刘俊华喜上眉梢。

面对记者,刘俊华略显羞涩。丈夫远在外地打工,家里孩子又太小,眼看着地里的6亩麦子熟了,无人帮忙收割,她一时犯了愁。听村民说今年镇里成立了三夏帮扶队,免费帮助困难户收割小麦,就抱着试试的心理联系上了负责该村帮扶任务的孟庄行政村支部书记于楷田,“没想到还真成了。”

说话间,被晒得满脸通红的于楷田迎了上来。通过交谈,记者了解到,他所带领的三夏帮扶队共有6名队员,负责附近5个村的帮扶工作。他说:“接到刘俊华的电话后,我们立即把她家的夏收任务排上了日程。”

当日一大早,于楷田便带着他的帮扶队开着一辆收割机来到刘俊华的麦田里。“真没想到他们这么快就来了,从早上到现在一刻没停,干得很快。要不是他们帮忙,我这几亩地还不知道啥时候才能收完呢。”

#### 机械化助力夏收夏管夏种

本报讯(记者 张艳丽)随着农机补贴政策的深入和机械化的普及,今年我市三夏进展的速度明显加快,夏收、夏管、夏种之间的时间连接也开始淡化,依靠着大型农机操作,夏收、夏管、夏种几乎同时进行。

6月8日,记者在黄泛区农场一分场的晒麦场看到,刚刚收获的小麦马上被运到这里,然后进行充分的晾晒。黄泛区农场是河南省唯一的大型国有农垦企业,全场今年种植小麦13万亩。其中农场一分场小麦面积达到5000多亩,这里的小麦从头一天开始收割,到当天基本上收割完毕。

一分场场长刘东海说,今年与往年相比,大大加快了收割的进度,主要原因是今年更新了4台机车,并购买了一些大中型农业机械,收割进度比以往大大加快。

在这里,收获的小麦拉到晒麦场以后,从摊开、翻晒、起拢,到最后的选粮入仓也全都实现了机械化操作。这边在晒粮,那边农田里也没有

太感谢他们了。”看着帮扶队员忙得汗流浃背,刘俊华很是感动。

正在旁边等待帮扶队为自家麦田收割的残疾人于照成,听说记者来采访,立即围了上来。于照成告诉记者,自己和妻子身患残疾,家里有三个孩子,靠地吃饭。每到三夏,于照成都为收割小麦伤透了脑筋。“今年,有帮扶队的帮忙,我再也不用为找不到收割机和没有资金发愁了。”

太康县老家镇党委书记刘锦涛告诉记者,以往夏收期间,总有一些孤寡老人、外出务工家庭和个别贫困户因没有资金或联系不上收割机,丰收在望的麦子却不能及时“颗粒归仓”,再逢阴雨天,或多或少会影响收成。今年三夏前夕,老家镇组建了8支党员干部帮扶队,分包全镇每个行政村,在宣传麦茬防火的同时,负责对所分包行政村的弱势群体进行摸底排查,对符合帮扶条件的农户建立三夏义务服务档案,截至当天,已为126户帮扶对象免费收割小麦350亩,播种玉米230亩,浇地108亩。

6月9日下午3时,气温高达37摄氏度,驱车行走于淮阳县田间的路上,随处可见头顶烈日忙着夏收夏种的群众。

在曹河乡徐营村种粮大户马家杰租种(土地流转)曹河、盐场、高楼3个行政村1600亩的麦田里,五六台收割机正穿梭不停地作业。伴随收割机往返出仓,地头的空地上,高高地堆起金灿灿的麦子。

“这些新麦,可不是普通的小麦,准确地说是种子粮,亩产至少500公斤。”在位于盐场行政村南一大片望不到边的麦田前,马家杰俯下身子捧起收割机刚“吐”出的麦子打开了话匣子,“老父亲原是乡里的农业技术员,受他的影响,初中毕业后,我也逐渐喜欢上了钻研农业技术。近年来国家对农业越来越关注,出台了系列惠农政策,特别是鼓励搞土地流转,俺认为这是农业发展的大好机会。”

接着,马家杰向记者讲起了他在省外土地流转淘到第一桶金的故事。2004年,

他从在天津打工的一个朋友那里获得一条信息:天津静海县荒地租种费用较低,每亩140元。他便和两个同乡赶到静海县承租1000多亩地种黄豆,凭借自己扎实的农业种植、管理技术,历时一年风风雨雨的劳作,种下的大豆获得丰收,每亩约200公斤的产量着实让他们赚了一把。

尝到甜头的马家杰,土地流转的胆子更大了,信心更足了。2008年,他多方筹资100万元,联合曹河乡部分常年在外租地的农民成立了家杰农资种植合作社。“抱团”闯市场,“组合”走天下,通过网络等搜集土地流转信息。目前,他们在省内外流转种植土地合计4000多亩。

“承租土地的时候,我们实施的是惠民工程。”马家杰嗓门突然调高一些说,他们给流转土地的村民租金为每亩每年1000元,搞经营诚信最重要。按规定,每年6月,他们会准时和村民结算租金。今年5月31日,他们已把今年的租金兑付完毕。按“每亩每年租金1000元”这个数兑付后,

除去种子、化肥、农药、用工等成本,麦季的收入还要亏一些。好在秋季能够种大豆、玉米等作物,赚回来些。

为获取更大种植效益,他们和几家农业科研院所及种业公司签订了订单,种植小麦、大豆等“种子粮”。“拿我们产出的‘种子小麦’来说,每公斤的收购价比普通小麦要高0.5元。粮食销售的利润一般每斤按分和厘计算,上了毛,说明比其他村民种的普通小麦还是多卖点钱的。”说到这里,马家杰难掩心中的自豪。

在一片待收割的麦田边,望着粒大饱满的麦穗,记者饶有兴趣地问道:“你的小麦为啥都长得这么好?”

“如今搞农业种植不是过去的‘庄稼活不用学,人家咋着咱咋着’,而是有许多的讲究。”说到小麦的管理技术,马家杰如数家珍。他说,今年5月初,下了场大雨,根据经验,雨后气温骤高,将是小麦蚜虫等病虫害的高发期。治病贵在早。“头天听天气预报称大雨将停,我就立即组织人员

配兑农药。第二天雨确实停了,一大早,我们采取了一些防备踩踏小麦的措施后,便下地对1000多亩麦田喷药防虫杀卵。正是我们及时喷药,才避免了麦田病虫害的发生,保证了小麦的高产。而一些村民害怕雨刚停,下地踩坏了小麦,对小麦喷药晚了两天,错过了治虫的最佳时机,麦田出现了病虫害,麦秆病变发黄,减产也在所难免了。”

“事实求是地讲,丰收之时,不光报喜,还要报忧。”马家杰说,社会上流传一句话,说“搞农业风险太大”,原因是“旱不能浇、涝不能排,基础设施不够完善”,多数人包括他和他合作社的股东们在农业方面不敢重金投资也有这方面的因素。假若在国家的支持下,大面积的田地能够实现“两通”(通水、通电)的话,他和他的股东们就会更大胆——土地流转面积至少再增加一倍,达到1万亩。“多种田、多产粮,不仅自己富裕了,也能为国家粮食安全作贡献!”

#### 农机会战抢收忙

——沈丘县新安集镇三夏生产一线见闻

□记者 普淑娟

又是一个金灿灿的夏天,又是一个喜洋洋的收获时节。在沈丘县新安集镇,记者看到一台台收割机在金色的麦田中来回驰骋,时而停下来吐出金灿灿的麦粒。农机大军的加入给三夏带来不少新鲜事儿。

农民“遥控”自家麦收

6月1日,在外地打工的李凤英通过电话与沈丘县民丰农机专业合作社签订了小麦代收协议。今年麦收不回家,目前,该村共有10多位在外打工的农民像李凤英一样,通过远程“遥控”忙麦收。

三夫营村一在外打工者的家属为记者算了一笔经济账:她的丈夫在上海打工,往返一趟车旅费用加上误工损失一般在1000多元,而自己家5亩地的小麦通过一条龙的农机作业服务,总投入也就是400元。“过去,每逢麦收时节,都要把在外打工的老公喊回来。现在,村里有了农机合作社,省了他的来回奔波之苦,自己也轻松不少。”这位打工者家属告诉记者,闲下来的她还能种菜、养鸡搞创收,1个月能多个几百块钱的收入。

“订单麦收”俏田间

麦收期间,记者在新安集发现了一个新现象:以往农户提前抢订农机的现象不见了,取而代之的是农机合作社主动与农户签订麦收“订单”,这既保证了农户麦收时间,又能够让“麦客”揽下更多的

活。

为服务好三夏小麦机收作业,新安集镇安排农机部门以工作片为单位,镇内的农机专业合作社签订《麦收机械作业合同》,全面实行“订单”连片作业,小麦成熟时由合作社调配机具对小麦进行统一收割。这样既解放了农村劳动力,使他们可以在外安心打工,又避免了机械的盲目流动,提高了作业效率,还为合作社形成了相对稳定的作业市场,扩大了作业规模,实现了种田农户与农机手的“双赢”。

抢收、抢种同时进行

记者行走在村民王福海的麦田里看到,既有收割机在忙碌,又有播种机在穿梭。他告诉记者,在现代农机化的帮助下,他家的小麦前面收割,因为刚下了一场雨,后面就播种玉米,收种两天完成,一点儿不误农时。“现在麦收比往年轻松多了,全部采用大型联合收割机,麦秸经秸秆粉碎机处理可做饲料,也可还田,全部实现了机械化。”王福海满意地说,在农机合作社的帮助下,他种的4亩小麦,不到30分钟就割完了。

“以前打麦时非常不方便,到处找机器,现在咱村有了农机合作社,坐在地头,一个电话,机械一会儿就来了,非常方便,老百姓很高兴,省工又省时。”民丰农机专业合作社负责人程书举告诉记者。



#### 夏种一日早

夏种一日早,十日赶不到。麦子一收割,农民就抓紧时间抢种秋作物,为秋粮的丰收打下好基础。图为6月10日太康县朱口乡查庄村农民在麦收后的田地里机播玉米。(记者 程鹏 摄)

#### 西华:“红盾护麦”工作队解民忧

本报讯(记者 刘彦章 通讯员 陶中海)“儿子儿媳在外打工,俺正愁今年的麦子咋收割呢,没想县工商局的‘红盾护麦’工作队帮了俺的大忙!”6月10日,记者在西华县西华营乡采访时,62岁的西华营村村民王才学激动地说。

老王说,他家儿子儿媳常年在外打工,往年麦收时都是儿子请假回来,收完麦子再回

去,可今年因为难辞工,儿子打电话说不回来收麦了。老王正为此发愁时,6月6日,该县工商局“红盾护麦”工作队找到了他,给他找来了大型联合收割机,帮他家收割麦子,还帮他联系粮食收购大户,让他家8亩小麦不出地头就卖了好价钱。

记者了解到,进入三夏以来,西华县工商局组织100余名工商人员组成“红盾护麦”工作队,深入田间地头、农家场院、农资经营户等,在宣传麦秸禁烧、秸秆循环利用、农资辨假知识的同时,帮助签订小麦收割及麦秸收购订单合同,并把消费维权车开进乡村田间地头,零距离为三夏提供优质服务。

目前,西华县工商局“红盾护麦”工作队已帮扶军烈属、贫困户、农村留守老人200多户(次),帮助收割小麦3000多亩。

# 广告